

春满鲁南

2022年“新春走基层”融媒系列报道

布老虎有多火,月产两万仍脱销

曲阜老手艺成为新动力,乡亲们更有奔头

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪 通讯员 孔大儒 孔雅玮

虎年新春,布老虎火爆市场。这个春节,对于曲阜市息陬镇一张曲村的村民们来说,也是大家伙最忙碌的时刻,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者日前走进这个制作布老虎的“作坊”,见证了一只只形态迥异、惟妙惟肖的手工缝绣布老虎,是如何成为了这个村的“致富法宝”。

月产量2万只 “布老虎”脱销了

“咱曲阜的布老虎历史悠久,既有‘凤生虎养鹰打扇’的民间传说,还有小孩过‘百岁’,送布老虎的习俗,寓意孩子身体强壮、健康成长……”齐鲁晚报·齐鲁壹点记者刚走进一张曲村福临布老虎作坊里,就看到年过七旬的姚开香正戴着老花镜进行布老虎缝制的最后一道工序。像姚开香一样,还有十几位手艺人也在忙着缝眼睛。布料剪裁、缝纫拼接、棉花填充、缝合五官……整个手工制作过程,每个人都动作娴熟,一气呵成。

作为布老虎非遗传承人,牛成路是这些手艺人的“带头人”。“黄色、橘色、红色为布老虎的主色调,布料经过剪裁、缝纫拼接成布老虎的皮肤。”谈起布老虎的制作工艺,他言语中透着兴奋。“我们在继承传统技艺的同时,增加了现代化的元素,特别

注重产品的创新。仔细看,每一款布老虎的表情是不一样的,也代表着不同的寓意。”牛成路介绍,布老虎的制作是集裁剪、绣艺于一体,其中色彩的搭配与神态的活灵活现尤为重要。

“除了布老虎玩偶之外,虎头帽、虎头鞋也颇受顾客的喜爱。”牛成路说,恰逢虎年,“布老虎”产品的订单已从“预购从速”到“销售一空”再到“需要预定”的状态。

“之前预计月产量大概到2万只左右,今年恰逢虎年,我们的订单可谓是纷至沓来,现在已远远超出我们的预计数量了。”牛成路笑着说。

老手艺新动力 缝出了致富路

一把剪刀,一块布料,一点点地勾勒图样,一针一线地缝制拼合。布老虎,作为中国民间广为流传的传统手工艺品,如今在一张曲村的村民手中成为“致



牛成路正在制作布老虎。

富法宝”。

如今,很多慕名而来的商家都在这里订购布老虎,村民们的收入越来越可观。“我们平时闲着没事,拉着呱干,也不觉得累,每个月收入2000多元哩!”姚开香高兴地说。

“干民俗这行,不能只为了经济效益,要兼顾非遗项目手工制作的唯一性,用‘作坊+农户’的模式慢慢提高产量,让更多的非遗项目传承人参与进来。”牛

成路介绍,布老虎的制作工艺并不难,难的是如何传承。如今,福临布老虎作坊已带动周围70余人就业,在这里每个人都是设计师,可以通过摸索和创新,让自己缝制的布老虎更加形态威武、表情生动,这才是致富的真正门道。

“让老手艺成为新动力,才能带领大家一起致富。”曲阜市息陬镇党委委员高逸龙介绍,乡村振兴离不开非物质文化遗产

项目的发展。‘布老虎’的致富路也正是依托着非遗项目传承人们的自豪感,带动乡村主体人的参与,调动村民的主动性、创造性。今后息陬镇将进一步把非遗项目保护与共同富裕结合在一起,让非遗项目在得到传承与发展的同时,培植一批潜力大、活力足、机制新、效益好的民营‘非遗项目’文体企业,带动更多群众增收,让非遗项目在乡村振兴中大放异彩。”

春节保电变迁,从人工步行到无人机巡检 技术赋能,他们保电更精准

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩 崔常松 通讯员 朱璐 袁虎

从人工步行、费时费力,到如今无人机巡检,全景式观察设备状态、输电线路的细节,已在春节值守26年的国网邹城市供电公司运维检修部主任马清伟感慨颇多。一项项新式设备、技术的投入使用,不仅点亮了巡查死角,也为守护千家万户的灯火带来坚强的保障。



多种设备提升保电工作效率。

无人机巡线 零死角排查

1月28日,在邹城市10千伏西郊线10#杆,一台搭载了红外热成像拍摄系统的无人机缓缓

升起,在无人机飞手灵活操控之下,通过画面对该区域线路导地线锈蚀、断股、金具松动、绝缘子等缺陷隐患进行全面排查,及时掌握电网线路的运行状态。

“以往传统的人工巡视,巡视人员只能用望远镜在地面观

察和设备检测确定线路的运行状况,存在一定的盲区。无人机巡检具有不受地形限制、范围大、机动灵活、便于辨识隐蔽缺陷等特点,能在一些人工巡检无法看清的高山、深沟、三跨等区段精细掌握线路运行状态,进行

全方位的拍摄,真正做到巡视无死角、无盲区。”马清伟介绍。

春节保电,马清伟轻车熟路。两个月前,他就组织骨干人员排查全市54条输电线路、25座变电站、192条线路及附属设备,制定无人机巡检专项方案,组织智能巡检班组,将无人机巡检和人工巡检有效结合,融入进线路日常运维中,达到地上地下、多角度、近距离巡视的目的。

“之前我主要从事变电保障工作,那时候没有现在如此完善的基础设施建设。春节跳闸导致一整条线上的用户停电是常事,设备差、意外多,很多问题查也查不出来。”谈起春节保电,马清伟颇有感触地说。

春节保电路 初心不改时

当日,在国网邹城市供电公司配抢中心,马清伟正反复核对着春节保电计划,细数着事故应急预案操作步骤,仔细观察供电服务指挥系统上不断跳动的数字,确保电网安全稳定运行。2020年,马清伟担任邹城供电公司运检部主任一职。面对从保电一线,到春节保电全局策划者的转变,更大的压力压在他肩头,他依旧用平凡的坚守来守护最纯粹的愿望。

“通过供电服务指挥系统,我们可以实时看到配变终端的

负荷变化曲线,一旦到了警戒值就会自动报警。”马清伟介绍。供电部门从问题发生后被动处理,到使用各种高科技手段提前谋划部署、摸排检查,虽然抢修人员、抢修车辆、抢修物资都有了质的提升,但春节保电压力不减反增。从“三零”到“四零”,再到今年的春节期间“零跳闸、零过载、零投诉”、除夕夜“台区零停电”、“客户零报修”的“五零”目标,标准和目标在不断提升,“人民电业为人民”的宗旨和初心也不曾褪色。

1月25日,邹城供电公司还开展配网负荷普测和应急演练,加大对春运涉及输变配线路设备以及医院、敬老院、电视台等春节重要供电设备巡视测温力度,确保电网设备以良好状态迎接春节高峰负荷。

“我们的目标是确保春节期间不发生安全生产责任事故、不发生变电设备故障停运和10kV及以上线路跳闸、不发生配变过载、不发生投诉事件、除夕夜‘不发生配电台区故障停电’,确保全市人民‘热热乎乎过冬、亮亮堂堂过年’。”马清伟笑着说。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:施园